

中国生物产业

■2010年5月17日 ■周一出版 ■第6期 主办:中国科学院 中国工程院 国家自然科学基金委员会 ■科学时报社出版 ■国内统一刊号:CN11-0084 ■邮发代号:1-82

HILEAD
瀚霖生物

邀您一起关注
双周要闻

《生态补偿条例》
起草工作正式启动

4月26日,《生态补偿条例》起草工作启动暨起草领导小组、工作小组和专家咨询委员会成立会议在国家发展改革委召开。会议围绕生态补偿立法的重要性、立法的总体思路、需要解决的重点问题等进行了深入讨论,对下一阶段工作作了部署。为确保立法工作的科学性和民主性,提高《条例》颁布实施后的可操作性,国家发展改革委门户网站开设“《生态补偿条例》起草建言献策”专栏,欢迎社会各界提出宝贵意见和建议。

河北高新区将建高端医药产业园

5月9日,《河北(石家庄)高端医药产业园建设总体规划》通过评审。河北(石家庄)高端医药产业园,是河北省委、省政府为培育战略性新兴产业增长极作出的重要决策,以转变全省医药产业发展方式,优化结构和布局,增强核心竞争力,赢得竞争主动权,跨越式提升功能定位。产业园位于高新区南部,核心区规划总面积19.39平方公里。规划(论证稿)计划,到2020年,将产业园建设成为国内一流、国际知名的高端医药技术创新及产业发展基地。

致党中央探索
促进生物质能开发利用途径

致党中央年度重点调研课题“生物质能源的科技创新与产业化发展”调研组5月4日启程赴东北进行调研。今年以来,调研组已分别赴广西、广东、北京周边及渤海湾,围绕生物质能源在南方发展情况、新能源发展模式、微藻能源、生物燃气和生物质发电等子课题进行了调研。致党中央有关负责人表示,快速发展的生物质能已经成为一个新的经济增长点,可以有效拉动装备制造等相关产业的发展,对调整产业结构、促进经济增长方式转变、扩大就业、推进经济和社会的可持续发展意义重大。

吉林将打造
亚洲最大生物产业基地

据吉林省发改委消息,吉林省将以生物化工、疫苗和现代中药为主导,推进生物技术创新成果转化产业化优势,打造亚洲最大的生物产业基地。按照吉林省的设想,将依托玉米资源和产业基础,进一步拓宽淀粉深加工领域,形成亚洲最大的生物化工产业基地。同时,做大做强胰岛素、生长素、干扰素等产品,加快产品规模化,培育成国内重要的基因工程药及诊断制剂产业基地,并形成亚洲规模最大、品种最多、技术水平最先进的生物疫苗产业基地。此外,吉林省还将充分利用长白山丰富的药用动植物资源,加快优质原料药材的种植和养殖基地建设。

深圳华大基因落户光谷生物城

4月28日,华大基因与武汉国家生物产业基地签署合作协议,投资100亿元的基因产业园正式落户东湖高新区。华大基因武汉项目整体投资100亿元,其中95亿元用于基因产业园建设,发展生物医药、生物农业、生物能源、生物制造和生物环保5大产业,项目完成后预计年产值将达1000亿元。此外,该项目还将投资5亿元建设基因教学实践平台,预计每年输出4000名以上基因组学、蛋白组学、生物信息学、克隆与转基因等方面的人才;建立全球最大的万万亿次超算中心,支撑大规模生物信息分析,发展云计算产业服务。

名誉主编:曹务波
主 编:包晓凤
编辑部电话:82619191-8301
广告 热线:82614615
电子 邮箱:gswc@stimes.cn

■科学时报社出版 ■国内统一刊号:CN11-0084 ■邮发代号:1-82

加大创新力度 带动产业发展

为提升创新能力,山东瀚霖生物技术有限公司与中科院微生物所联合成立中科瀚霖生物技术研究院,与郑州大学联合成立特种工程材料研究所,联合研发高附加值的下游系列产品,不断深化项目研究,提高技术含量,降低生产成本,延伸产品产业链。以瀚霖生物长碳链二元酸项目为依托高标准规划的莱阳生物产业园,着力发展上下游产业链,努力打造集产品研发、成果转化为一体的国家级生物产业基地。

一线观点

微生物发酵床技术
安全评价迫在眉睫

近年来,我国生猪年出栏5亿至6亿头,年猪肉产量超过4000万吨。如此大规模的生猪养殖对环境保护提出了严峻考验,按污染负荷折算,1头90公斤左右的商品猪的排污量相当于7~10个人的排污量,一个一两千人的村庄如果建有一个十头出栏量的猪场,其粪污处理量相当于一个几十万人口城市的处理量。猪场粪污如果处理不好,将给生态环境造成相当程度的污染。

▲周宇光 中科院微生物所中国普通微生物菌种保藏管理中心主任

中国工程院院士、浙江工业大学教授沈寅初针对我国农用抗生素新发现品种少以及实现工业化生产品种少的问题作了具体分析,指出基础研究薄弱,对病害防治的效果要求高、对动植物的安全性要求高、对环境影响要求高、用药经济性要求高是导致上述问题发生的主要原因,并提出加强微生物有效资源开发利用基础研究的建议。

来自生物技术工业组织(BIO, Biotechnology Industry Organization)工业与环境生物技术部的Rima Singh女士提出了使生物产品获得成功的三个要素,即在价格市场上的经济性、与石油产品相比较的性能表现以及作为附加效益来评估的环保因素,并详细介绍了在生物质转化为生物产品不同阶段的创新平台。

纤维素乙醇作为最重要的第二代生物燃料受到越来越多的关注,据诺维信中国研发总监吴文平介绍,中国和美国是将来纤维素乙醇的主要生产地。

(下转B4版)

技术标准全国尚不统一

“微生物发酵床技术是把选择好的菌剂跟锯末等垫料拌到一起进行扩繁,人为创造一种高密度的微生物环境,在已经推广应用的地区,此技术大的原理都是一样的,但在菌剂的选择、圈舍技术标准等方面会有不同。”中国普通微生物菌种保藏管理中心主任周宇光告诉记者,“吉林使用的是土著菌,山东是从土著菌中分离出几株菌进行纯化,制成菌剂产品,再将其卖给猪场使用;而福建选择的菌剂则是从日本进口的已知菌剂。”

另外,气候条件使发酵床技术在各地的实施效果有所不同。发酵床上的微生物在分解粪便的过程中会产生热量,再辅以一定措施,可以提升整个圈舍的温度,即通过处理粪污,把生物质能转化为热能。“这解决了北方冬天圈舍温度过低的问题,但到了南方的夏天,反而会产生问题,即发酵床会让圈舍温度过高。”周宇光说。

尽管在各地实施的具体情况不尽相同,发酵床技术还是以其突出的环保效益在全国大面积推广开来,仅在山东一地,就有约300万平方米的圈舍采用了发酵床技术。

环保效益 VS 安全风险

发酵床技术解决了粪污处理的难题,专业养殖户的使用积极性较高。“但由于发酵床技术在我国应用时间尚短,整体而言,缺乏系统、全面的研究和生态环境安全数据,同时,也存在着生产和使用安全监管缺位等问题。亟待针对发酵床技术在生猪养殖业中的应用展开生物安全研究,评估其对生态环境安全、食品安全和人体健康的影响。”周宇光告诉记者。

为更好地解决环境安全监管滞后于微生物发酵床技术应用现状的问题,2009年底,环保部环保公益行业科研专项“EM菌发酵床技术环境安全研究和管理体系研究”项目启动,该项目由中科院微生物所中国普通微生物菌种保藏管理中心与中国环境科学研究院生态研究所等有关单位共同承担。

在前期调研过程中,研究人员发现,发酵床技术在取得显著环保效益的同时,确实存在一些潜在的风险。“发酵床是高密度的微生物环境,生猪养殖所必需的防疫要怎么做?加入垫料的菌剂中是否存在有一定危害的微生物?如果存在,量是否在人为可控的范围之内?发酵床用了两三年后,其中的微生物是否发生了变化?如何来监测这样的变化?如何进行废弃发酵床垫料的无害化和资源化处理,避免二次环境污染?”周宇光向记者举了几个例子。

周宇光表示,这个公益项目将综合运用多种技术方法分析评估发酵床技术的风险危害程度,科学评估该技术在集约化生猪养殖业中的应用可行性,分析该技术应用的环境安全管理目标、内容及管理流程,研究环保部门在应用管理中的具体管理机制和管理程序,规范微生物发酵床技术的有序、健康发展,保障生态环境安全、食品安全和人体健康,为环保部门指导和监督农村污染防治,履行生物安全监管职能提供管理依据和科技支撑。(刘欢)



▲第四届中国工业生物技术发展高峰论坛会场

包晓凤 / 摄

发展工业生物技术 支撑绿色经济增长

——第四届中国工业生物技术发展高峰论坛综述

□本报记者 包晓凤 刘欢

4月25日至27日,太湖之滨的明珠城市湖州迎来了参加2010年第四届中国工业生物技术发展高峰论坛的贵宾宾朋。国内外工业生物技术领域的科技、企业等各界人士汇聚一堂,以“发展工业生物技术,支撑绿色经济增长”为主题进行交流研讨。本届论坛由中科院生命科学与生物技术局、科技部中国生物技术发展中心、国家发展和改革委员会高技术产业司和湖州市政府主办。

本届论坛上,中科院生物局与湖州市政府签订了推动生物产业发展全面合作框架协议。同时,中科院生物产业技术创新联盟伙伴成员举行了签约仪式,又有14家企业加入创新联盟。

2007年至2009年,中国科学院生命科学与生物技术局联合其他部门在天津连续成功举办三届中国工业生物技术发展高峰论坛,论坛已成为该领域有重要影响的高端品牌。

院地合作硕果累累

总投资3.1亿元的浙江中科瑞泰生物科技有限公司和总投资2.4亿元的浙江中科鸿安生物工程有限公司项目在论坛开幕式上举行了奠基仪式,这意味着湖州与中科院开展院地合作以来在湖州市本级实施的首批科技产业化重大项目正式进入建设阶段,标志着上海生科院湖州工业生物技术中心在科技成果转化转移和产业化方面迈出了新的步伐。

地处湖州的上海生科院湖州工业

生物技术中心是中科院先进生物技术创新基地南方中心的重要组成部分,与北方中心——天津遥相呼应,其建设发展一直得到中科院、中科院上海分院和湖州市委市政府等的大力支持,短短数年,中心在机制上不断创新,不仅在项目研发方面取得了良好进展,而且在转移转化方面初显成效,成为院地合作、服务经济社会发展的一个重要平台。

中国科学院副院长李家洋指出,中科院与湖州市在生物产业上的合作取得的显著成效,说明了这种合作机制的优势,它必将对中科院生物技术转化与产业化高效模式的形成,对今后湖州产

业结构调整与升级发挥积极的作用。

专家报告异彩纷呈

“工业生物技术及其产业化是我国实现社会主义经济可持续发展的重要战略途径,据统计,2009年,全球生物技术产品占化学品和其他工业产品的6%,OECD预测,到2030年,大约

将有35%的化学品和其他工业产品来自生物技术。我相信,工业生物技术发展带动的产业必将成为我国战略性新兴产业,必将成为生物产业发展的中坚力量。”李家洋描绘了工业生物技术

杨胜利:生物经济是早晨5点的太阳

□本报记者包晓凤 龙九尊

接贡献达1283亿美元,占经济总量的0.90%,总贡献达3501亿美元。

根据预测,可能生物能源在能源结构里面的比例到本世纪末可以上升到接近40%左右,我们才能真正来谈论我们有没有逼近或者说进入生物经济。

工、农、医生物技术产业三足鼎立

《中国生物产业》:生物经济走过了怎样的发展历程?

杨胜利:总体来说,经历了医药生物

技术、农业生物技术和工业生物技术三个浪潮。三者之中,在技术上医药生物技术最为领先。而且本世纪,生物医药技术对企业发展是至关重要的……生物技术是对全社会最为重要并可能改变未来工业和经济格局的关键技术。”这里引出生物经济的概念。

美国科学家杰里米·里夫金在《生物技术世纪》中说:“我们正处在世界历史的一场伟大变革中,一场从物理学和化学时代转变到生物学时代、从工业革命转变到‘生物技术世纪’的伟大变革。”关于生物经济,美国的相关论著中认为应包含几点:

第一点,生物产业在国民经济当中要有足够的比例。第二点,生物经济要有三个要素:要用基因和细胞这些最先进的技术来发展这个产业;主要的原料是可再生的生物质;整个生物技术要在整个的工业经济领域广泛地应用。

那么通过什么来实现呢?21世纪的医学可以用3P医学来表示:Predictive medicine(预测医学)、Preventive medicine(预防医学)、Personalized medicine(个性化医学)。

个性化医学第一个商品化的芯片就是ROCHE和Amplichip联合起来的一个药物代谢输入预测的芯片,因为美国每年有10万人死于药物副作用,是第五位死亡原因。这个芯片就检测cyp450的cyp2D6和cyp2C19的基因多态性,这两个基因编码的蛋白酶就管了25%已经上市的药物。所以它的广告就是“医生,先看一下我的基因组再开药”。2008年,美国《时代》周刊评出50项技术创新突破,第一项就是基因芯片。

药物的生物技术会快速地增长。2000年世界药物销售量为3540亿美元,生物技术药物为300亿美元,占9%。预计2010年世界药物销售量达6000亿美元,其中生物技术药物1500亿美元,占25%。预计2010年世界基因工程药物销售额将超过600亿美元。预计2010年世界抗体药物销售额将由2000年的17亿美元增长至500亿美元。

《中国生物产业》:现在我们老讲生物经济,那么我们到底离生物经济有多远?

杨胜利:从产业规模来看,我们离生物经济还很遥远。那么什么时候有点像生物经济了呢?要到本世纪50年代以后。

上个世纪末之前,整个生物技术产



▲杨胜利 中国工程院院士、中科院上海生命科学研究院研究员、中国生物工程学会理事长、第一届至第四届中国生物产业大会组委会主任

物对生态的影响,转基因作物产品的安全性,现在还不到肯定和否定的时候。

我们国家转基因发展比较早,2002年时,种植面积就到世界第二位,主要是转基因棉花、大豆、油菜。我们国家主推的产品是棉花,因为它不在食品链中。可能由于政策的影响,我们到了2007年就掉到第六位。这也说明政策对生物产业的发展影响。

工业生物技术主要是生物基的化工产品,包括药物、生物材料和生物能源。从目前看来,生物能源属于战略性的布局,到产业化还有比较远的距离,因为它规模大,生产技术和经济指标的要求也特别高。所以生物产业化的进程应该是生物基化工品,然后是生物材料,再到生物能源。但是产业的规模上,又是生物基化工品最小、生物材料在中间,生物能源又是最大的。这是我们工业生物技术三类产品。

另外,生物技术在化工当中的应用对低碳经济、减少二氧化碳排放也具有重要的作用。美国有一个计划,希望到2020年通过生物催化的应用使美国化学工业的原材料单耗、能耗、水耗、污染发生和排放均下降30%。

目前生物产业的结构大概是这样:上个世纪以来,生物医药产业一枝独秀,占了整个产业的85%以上,预计到2030年,工、农、医生物技术产业会形成三足鼎立的局面。这样生物经济就慢慢在推进,到2050年会形成以生物炼制为核心的生物产业。

生物炼制是未来的方向

《中国生物产业》:您刚才提到生物炼制,那么生物炼制的发展模式是怎样

(下转B2版)